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Az. D-HA 1I/V1 8512.4-3-0050

Sehr geehrte Damen und Herren,

zunéchst mdchten wir uns flr die sehr lange Bearbeitungszeit entschuldigen und uns fir die
Gewahrung der Fristverlangerungen bedanken. Es bestand ein umfanglicher
Abstimmungsbedarf zwischen den verschiedensten Beteiligten, der erst jetzt abgeschlossen
werden konnte.

In lhrer Anfrage vom 03.06.2020 fiihrten Sie als Begriindung aus:
,Ein Grofteil der Minchner U-Bahnhofe stammt aus den 1970er, 1980er und 1990er Jahren

und ist nach den damals geltenden Standards barrierefrei erschlossen.

Auch nach dem Aufzugnachristungsprogramm verfiigen vier U-Bahnhéfe (Michaelibad, Karl-
Preis-Platz, Therese-Giese-Allee und Obersendling) bis heute Uber keine Aufzuganlagen von
der Erdoberflache bis zur Bahnsteigebene. An diesen Stationen sind teilweise lange, im Winter
oftmals schneebedeckte Rampen ohne Uberdachung, schwergéngige Eingangstiiren und
groRe Umwege in Kauf zu nehmen. Die Nachriistung der Aufzuganlagen scheitert nach der
wiederholt vertretenen Auffassung des Baureferats auch daran, dass diese
ErschlieBungsanlagen weiterhin Bestandsschutz genielen, womit eine Bundes- bzw.
Landesférderung ausgeschlossen sei.

Auch verflgt ein erheblicher Anteil der Miinchner U-Bahnhdéfe Uber kein taktiles Leitsystem,
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das den aktuell giltigen Normen gerecht wird. Den heutigen Anforderungen an eine
barrierefreie Mobilitdt und dem auch in der UN-Behindertenrechtskonvention formulierten Ziel
eines gleichberechtigten Zugangs von Menschen mit Behinderung zu Transportmitteln ist
daher nicht vollstadndig Genlge getan. Hierfiir Konzepte zu erarbeiten muss trotz der sich
verscharfenden stadtischen Finanzlage als Folge der Corona-Pandemie Ziel der
Landeshauptstadt Minchen bleiben.”

Mit Beschlussfassung ,Nahverkehrsplan der Landeshauptstadt Minchen“ am 19.02.2020
(RIS-Sitzungsvorlagen Nr. 14-20 / V 15439) wurde das Referat fur Stadtplanung und
Bauordnung (heute Mobilitdtsreferat) beauftragt, einen Zielfahrplan zur Barrierefreiheit im
Offentlichen Personennahverkehr (OPNV) zu erarbeiten und dem Stadtrat zur Entscheidung
vorzulegen. Diesem Auftrag geht das Mobilitatsreferat nach. Die erarbeitete Beschlussvorlage
befindet sich derzeit in Abstimmung und soll bis Ende diesen Jahres dem Stadtrat vorgelegt
werden. Darin enthalten sind die grundsatzlichen Ziele und gesetzlichen Vorgaben fiir den
barrierefreien Ausbau im OPNV, unterteilt nach Verkehrsmittel (U-Bahn, Tram und Bus). In der
kommenden Beschlussvorlage wird je Verkehrsmittel festgehalten, mit welchen
Finanzvolumen, Zeitrahmen und weiteren Aspekten (bauliche Zwange,
Ressourcenausstattung etc.) im weiteren Ausbau der Barrierefreiheit zu rechnen ist. Sie stellt
somit ein Gesamtkonzept bzw. Umsetzungsfahrplan zur Barrierefreiheit im OPNV dar.

Zu den im Einzelnen gestellten Fragen hat uns die SWM/MVG folgende Informationen
weitergeleitet:

Frage 1:

An welchen der vier U-Bahnhofe, die bislang Uber keine Aufzuganlage zwischen Bahnsteig
und Oberflache verfugen, ist eine Nachrustung baulich machbar? An welchen konkreten
Punkten scheitert dies gegebenenfalls und welchen finanziellen Aufwand wirde eine
Nachristung jeweils fir die einzelnen Stationen bedeuten?

Antwort der SWM/MVG:

,Festzustellen ist, dass alle Verkehrsanlagen der SWM/MVG durch die ROB (Regierung von
Oberbayern) als Planfeststellungsbehérde nach dem PBefG (Personenbeférderungsgesetz)
planfestgestellt sind und damit in allen Belangen den Anforderungen an Sicherheit und
Ordnung entsprechen.

Ebenso entsprechen die U-Bahnhofe Michaelibad, Therese-Giehse-Allee, Karl-Preis-Platz und
Obersendling zum Zeitpunkt ihrer Errichtung vollumfanglich den damals gultigen
Anforderungen an die barrierefreie ErschlieRung.

Die Bahnhofe Michaelibad, Therese-Giehse-Allee, Karl-Preis-Platz und Obersendling verfliigen
aktuell, wie von |hnen richtig angemerkt, Gber keine Aufzugsanlage zwischen der Oberflache
und dem Bahnsteiggeschoss. Im Folgenden wird vorbehaltlich tiefergehender Untersuchungen
auf die bauliche Machbarkeit einer Aufzugsverbindung sowie auf mégliche
Umsetzungshindernisse eingegangen.

U-Bahnhof Michaelibad:

Im Hinblick auf die vier U-Bahnhofe, die bisher lediglich mit Rampen erschlossen sind (die
allerdings nicht mehr den heute giiltigen Bauvorgaben zur Barrierefreiheit entsprechen) ist der
Nachristungsbedarf aus Sicht der SWM/MVG am U-Bahnhof Michaelibad am
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vordringlichsten. Die SWM/MVG haben deshalb alle Unterlagen und auch die bereits durch
das Baureferat erfolgten Prifungen noch einmal eingehend untersucht.

Die Nachristung eines Aufzuges erscheint eventuell vollstandig barrierefrei nachristbar zu
sein. Diskutiert und betrachtet wurden hier mittlerweile mehrere, teilweise auch nur bedingt
barrierefreie Losungsansatze. Wir halten eine zusatzliche Anbindung des Sperrengeschosses
mit einem Aufzug an die Oberflache flir méglich. Durch den Einbau eines Aufzuges zum
Sperrengeschoss kann mobilitdtseingeschrankten Fahrgasten zumindest die Zuwegung Uber
die aulienliegende Rampe erspart werden. Mit diesem Vorschlag kann ausdrucklich keine
vollstandige Barrierefreiheit hergestellt, die Situation flr viele mobilitatseingeschrankte
Fahrgaste aber dennoch erheblich verbessert werden. Dieser Vorschlag wurde Uberschlagig
gepruft. Er scheint in etwas veranderter Form technisch darstellbar, wenn auch aufwendig zu
sein.

Nach erneuter in Augenscheinnahme der Unterlagen kénnte auch eine Aufzugsanlage von der
Oberflache direkt zum Bahnsteig moglich sein, zumindest von der Lage des Bahnhofs nach.
Dies bestatigt auch ein Antwortschreiben des Baureferates aus dem Jahr 2013 zum BA-Antrag
Nr. 08-14 / B 04438 des Bezirksausschusses 14 — Berg am Laim. Die direkte Anbindung ware
jedoch deutlich aufwandiger und teurer.

U-Bahnhof Therese-Giehse-Allee:
Nach einer aktuellen Sichtung von Lageplanen erscheint ein durchgangiger Aufzug
mdglicherweise am Pretoriusweg machbar.

U-Bahnhof Karl-Preis-Platz:

Das Bahnsteiggeschoss liegt mitten unter der Claudius-Keller-Stralle, sodass ein
durchgangiger Aufzug vom Bahnsteig zur Oberflache in der Stralle enden wiirde.

Ahnlich wie beim U-Bahnhof Michaelibad erscheint hier zumindest eine Teilldsung mit einem
Aufzug zwischen Oberflache und Sperre machbar. Der weitere Weg zum Bahnsteig wirde
dann wieder Uber die vorhandene Rampe flhren.

U-Bahnhof Obersendling:

Nach einer ersten Einschatzung erscheint rein baulich ein durchgangiger Aufzug zwischen
Oberflache und Bahnsteig machbar. Dieser Aufzug kdme im Bereich eines Firmenparkplatzes
zu liegen, sodass hier entsprechende Verhandlungen gefiihrt werden muissten.

Far eine technisch und finanziell belastbare Einschatzung zur Nachristung eines Aufzuges am
Bahnhof Michaelibad, sowie an den drei weiteren noch nicht vollstandig barrierefrei
erschlossenen U-Bahnhdofen ist eine vertiefte Machbarkeitsstudie erforderlich.

Wir schlagen vor, die zeitgemalRe Nachrustung von Aufzugsanlagen an U-Bahnhdfen im
Rahmen des Bausteins ,Barrierefreiheit des Nahverkehrsplans der Landeshauptstadt
Minchen®, zusammen mit anderen Bedarfen flir den weiteren barrierefreien Ausbau des
Miinchner OPNV abzuwagen. Auf dieser Grundlage und bei entsprechender Priorisierung,
kénnten dann die SWM/MVG mit der Durchfihrung einer entsprechenden Machbarkeitsstudie
zu allen vier Bahnhofen betraut und die dafir erforderlichen Mittel bereitgestellt werden.

Im Hinblick auf die personellen Ressourcen und der Yielfalt an MaRRnahmen, die zur
Verbesserung der barrierefreien Zuganglichkeit des OPNV umzusetzen sind, sollte aus
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verkehrlicher Sicht mit der Untersuchung des U-Bahnhofs Michaelibad prioritar begonnen
werden.*

Hierzu fuhrt der Facharbeitskreis Mobilitdt im Behindertenbeirat ergénzend aus:
.,Nachdem sich bereits die Erarbeitung der Bestandsaufnahme im Nahverkehrsplan im Hinblick

auf die barrierefreie Nutzung des offentlichen Verkehrsraums Uber Jahre hingezogen hat,
bitten wir die Stadtrat*innen, sich in einem Antrag daflir auszusprechen, dass mit der
Machbarkeitsstudie fir die Haltestelle Michaelibad zeitnah begonnen wird. Anderenfalls ist
davon auszugehen, dass sich in den kommenden Jahren keine Fortschritte abzeichnen.*

Ein eigener Antrag ist aus unserer Sicht nicht zwingend notwendig. Wie oben erwahnt, schlagt
die SWM/MVG vor, im Rahmen des Bausteins ,Barrierefreiheit des Nahverkehrsplans der
Landeshauptstadt Minchen“ Bedarfe flir den weiteren barrierefreien Ausbau des Minchner
OPNV abzuwégen und auf dieser Grundlage kénnte eine Priorisierung festgelegt werden.

Frage 2:
Wie viele und welche U-Bahnhdfe in Minchen verfigen tUber keine den aktuellen Standards
vollumfanglich genigenden taktilen Leitsysteme?

Antwort der SWM/MVG:

»<Alle U-Bahnstationen in Miinchen wurden gemaf der zum Zeitpunkt ihrer Entstehung
geltenden Bauvorschriften durch die Landeshauptstadt Minchen hergestellt und anschlielend
an die SWM ubergeben.

U-Bahnhdofe, die bis in die frihen 90er-Jahre entstanden sind, wurden zunachst ohne
Bodenindikatoren/Leitstreifen erstellt. Hier wurden spater durch das U-Bahnreferat in
Abstimmung mit den SWM und dem Bayerischen Blinden- und Sehbehindertenbund (BBSB)
taktil erfassbare Rillenbander entlang der Bahnsteigkante durch Einfrdsungen in den
bestehenden Bodenbelag nachgerustet.

Bahnhofe, die ab Mitte der 90-er-Jahre bis etwa 2006 entstanden sind, verfigen Gber
bahnsteigbegleitende Bodenindikatoren entsprechend der ersten Fassung der DIN 32984
,Bodenindikatoren im 6ffentlichen Raum.” U-Bahnhofe, die danach entstanden oder saniert
wurden, verfigen neben dem bis dahin Ublichen Leitstreifen entlang der Bahnsteigkante iber
Aufmerksamkeitsfelder und Abzweigungen zur Anzeige der Bahnsteigzugange.

Auch die Sperrengeschosse wurden ab 2006 mit Leitsystemen ausgestattet und einige
Bahnhofe mit Handlaufbeschriftungen ausgestattet.

2011 wurde eine stark Uberarbeitete Fassung der DIN 32984 verdffentlicht. Uber
Bodenindikatoren entlang des Bahnsteiges gemal dieser aktuell glltigen Fassung der DIN
32984 verflgt bislang lediglich der U-Bahnhof Kieferngarten.

Demnach entspricht keiner der U-Bahnhofe vollumfanglich den aktuellen DIN-Standards fir
taktile Leitsysteme, da alle Bahnhofe vor der letzten Aktualisierung der DIN 32984 in Betrieb
genommen wurden.

Nichtsdestotrotz entwickeln die SWM gemeinsam mit dem BBSB, der Deutschen Bahn und
der Technischen Aufsichtsbehdrde der ROB ein nachrustbares Blindenleitsystem.
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Erste Langzeitbelastungsversuche hierzu laufen SWM-seitig seit September 2019 am U-
Bahnhof Harras und DB-seitig an den S-Bahnhéfen Rosenheimer Platz und Hauptbahnhof.
Sobald eine belastbare Aussage zur weiteren Terminschiene vorliegt, erfolgt eine
entsprechende Information.”

Frage 3:
Liegen der Stadtverwaltung Erkenntnisse zu Unfallen vor, die sich auf eine unzureichende
barrierefreie Erschlielung zurtckfihren lassen?

Antwort der SWWM/MVG:

,Nach Kenntnis von SWM und MVG sind keine Unfalle konkret auf eine unzureichende
barrierefreie Erschlieung zuriickzufihren. Gleichwohl ist es ein Ziel aller Mallhahmen im
Sinne der Barrierefreiheit, nicht nur Zuganglichkeit und Komfort fiir unsere Fahrgaste zu
verbessern, sondern ganz ausdricklich auch die Sicherheit.

Auch Unfalle, die sich durch verbesserte Leitsysteme mdglicherweise verhindern lassen,
sollen so bestmdglich vermieden werden. Hierfir missen eine Vielzahl an technischen und
rechtlichen Regularien beachtet werden, die entsprechende Vorlaufzeiten erfordern.
SWM/MVG bitten hierfir um Verstandnis.*

.otellungnahme des Facharbeitskreises Mobilitdt im Behindertenbeirat:

Wir verweisen auf den tdédlichen Unfall eines Blinden am 30. Dezember 2017 an der
U-Bahnstation Josephsplatz, der aus Sicht des Facharbeitskreises Mobilitat im
Behindertenbeirat sehr wohl auf das mangelnde Leitsystem zurtickzufiihren ist.

Hierzu hatte die MVG in einer Stadtratsanfrage vom 10.09.2018 bereits Stellung
genommen (Auszug der Antwort):

~Wirklich unvermeidlich? Fragen zum tédlich verlaufenden Sturz eines Blinden an der
U-Bahnstation Josephsplatz*

,<Anfang April fand auf Einladung des bayerischen Blinden- uns Sehbehindertenbundes ein
Termin mit dem Betriebsleiter sowie weiteren Vertretern der Stadtwerke Miinchen, der
Regierung von Oberbayern, dem Behindertenbeirat der LH Munchen und der bayerischen
Behindertenbeauftragten statt.

Mit dem Ziel, die Sicherheit an U-Bahnsteigen weiter zu verbessern, wurden bei diesem
Termin die Themenfelder Bahnsteigtiiren und Nachristung von Bodenindikatoren besprochen.
Zur Nachristung von DIN-konformen Bodenindikatoren haben die Stadtwerke Minchen einen
Testbetrieb in Aussicht gestellt. Ahnlich dem Vorgehen, wie bei der partiellen
Bahnsteigerhéhung, sollen an zwei ausgewahlten U-Bahnhdfen auf den bestehenden
Bodenbelag Bodenindikatoren entsprechend der oben beschriebenen Variante im Rahmen der
heute gultigen DIN 32984 aufgebracht werden. Ein entsprechender Terminplan fur diesen
Testbetrieb (bei dem auch die Technische Aufsichtsbehérde eingebunden werden muss)
wurde seitens der Stadtwerke bereits ausgearbeitet; hierzu stehen wir mit dem BBSB im
Gesprachskontakt. Eine Stadtratsvorlage im RAW-Ausschuss zur Durchfuhrung dieses
Testbetriebes ist fir diesen Herbst geplant.”

Zu bemerken ist, dass die Planung bis heute noch nicht umgesetzt wurde und die Frist nach
dem jetzigen Stand mindestens 2,5 Jahre Uberschritten wird.®

Erste Informationen zu den Leitsystemen sind in der in diesem Schreiben zu Anfang
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genannten Beschlussvorlage im Rahmen der Fortschreibung des Nahverkehrsplans enthalten.
Tiefergehende Erlauterungen und die Sicherstellung der Finanzierung sind Uber einen
weiteren Beschluss Uber das RAW mit fachlicher Einbindung des Mobilitatsreferates
einzubringen.

Hierzu erneute Stellungnahme der SWM/MVG vom 15.07.2021:
L2Aufgrund von Veranderungen der Brandschutzanforderungen in U-Bahnhdfen musste die

Planung Anfang 2019 neu aufgesetzt werden. Ende 2019 wurde am Bahnsteig Harras der
oben erwahnte Test verlegt. Jedoch konnte der Hersteller im Nachgang nicht die
versprochenen Nachweise zur Erflllung der neuen Brandschutzvorgaben liefern, weshalb
erneut nach geeignetem Material gesucht werden musste. Mitte 2020 wurde nach intensiven
Recherchen ein Hersteller gefunden, welcher mithilfe eines neuartigen Materials die strengen
Brandschutzauflagen erfiillen kann. Produktionsprobleme zdgerten den Austausch des Tests
am Harras auf April 2021 hinaus. Das Material hielt im ersten Versuch den Belastungen am
Bahnsteig nicht stand, weshalb kirzlich die beschadigten Bodenindikatoren gegen neue,
andersartig produzierte Bodenindikatoren ausgetauscht wurden. Bis zum dazu geplanten
Stadtratsbeschluss werden diese bewertet. Die Klarung der Finanzierung durch die
Landeshauptstadt Miinchen sowie der Stadtratsbeschluss waren urspringlich fir Sommer
2021 geplant. Die tUibergeordneten Klarungen zur Finanzierung von OV-Vorhaben mit der
Landeshauptstadt Minchen werden voraussichtlich bis Ende des Jahres andauern, weshalb
erst dann weitere Aussagen zur Realisierung dieses Projekts getroffen werden kdnnen.
Danach kann eine entsprechende Beschlussvorlage in den Stadtrat eingebracht werden.
Nach Betrauung kann die Leistung zur Produktion und Verlegung der Bodenindikatoren
ausgeschrieben werden, die Detailplanung fir die einzelnen Bahnhofe wird derzeit erstellt. Alle
Schritte erfolgen in enger Abstimmung mit dem Bayerischen Blinden- und
Sehbehindertenbund.”

Frage 4:

Welche Mdaglichkeiten sehen die MVG und die Stadtverwaltung, um an diesen

U-Bahnhofen zeitnah eine verbesserte barrierefreie ErschlieBung nach heutigen Standards zu
realisieren?

Antwort der SWM/MVG:

.Im Zuge der Fortschreibung des Nahverkehrsplans hat die Landeshauptstadt Minchen in
Zusammenarbeit mit der SWM eine Bestandserfassung der Barrierefreiheit im Munchner
Nahverkehr (U-Bahn, Tram, Bus) erstellt, um die bestehende Situation mit den aktuellen
Normenstand abzugleichen. Darauf aufbauend muss tber den formalen Weg des
Nahverkehrsplans durch die Landeshauptstadt Minchen ein MaRnahmenpaket zur
Verbesserung der barrierefreien Zuganglichkeit der 6ffentlichen Verkehrsmittel in Minchen
verabschiedet werden.

Ob und an welcher Stelle Nachristungen an den besagten U-Bahnhdfen in diesem
MaRnahmenpaket enthalten sein werden, kann allerdings an dieser Stelle von der SWM/MVG
nicht vorhergesagt werden.

Es wird empfohlen, die gewlinschte Nachristung von Aufzugsanlagen Uber den
Nahverkehrsplan einzubringen, die SWM mit der Durchflihrung einer entsprechenden
Machbarkeitsstudie zu betrauen und die dafur erforderlichen Mittel bereit zu stellen.”
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Frage 5:

Welche Voraussetzungen im Detail sehen das Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz
(GVFG), das Bayerische Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (BayGVFG), das Bayerische
Finanzausgleichsgesetz (BayFAG) sowie die OPNV-Zuwendungsrichtlinien (RZOPNV) fur die
Bezuschussung von MalRnahmen an bestehenden U-Bahnhofen vor, die der Verbesserung
der Barrierefreiheit dienen?

Warum ist insbesondere Nr. 2.1.1. RZOPNV, wonach auch MaRnahmen an bestehenden
Bahnhofen férderfahig sind, die der Verbesserung der Barrierefreiheit dienen, hier geman
Auffassung des Baureferats anscheinend nicht anwendbar?

Antwort der SWM/MVG:

~ooweit U-Bahnhdfe nach damaligem Stand der Technik als barrierefrei galten, war eine
weitere Férderung nach 2.1.1 der RZOPNV, Richtlinien fiir die Gewéhrung von Zuwendungen
des Freistaates Bayern fur den 6ffentlichen Personennahverkehr, grundsatzlich nicht méglich.
Zwar wurde mit der Uberarbeitung der RZOPNV im Dezember 2017 hier eine grundséatzliche
Foérderfahigkeit geschaffen. Trotzdem kann auch hieraus kein genereller Anspruch auf eine
Férderung abgeleitet werden.

Sollte eine sinnvolle verbesserte Barrierefreiheit nach neuem Stand der Technik angestrebt
werden, unterliegt dies einer Einzelfallpriufung.”

Ich hoffe, dass ich Ihre Fragen gemaf den obigen Ausfiihrungen der SWM/MVG hiermit
zufriedenstellend beantworten konnte.

Mit freundlichen GrifRen

Gez.

Georg Dunkel
BerufsmaRiger Stadtrat





